
Algorytm Euklidesa KLASA

Proponujemy nastepujaca zabawe, która bedzie opisana na przykladzie.
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Kolejne równosci powstaja tak: dzielimy 21 przez 15 z reszta, 21 = l ·15 + 6, i stad otrzymujemy pierwsza równosc. Teraz

ulamek 165 odwracamy i mamy równosc druga. Wykorzystujac nastepnie dzielenie z reszta 15 = 2 . 6 + 3 otrzymujemy trzecia
równosc. Teraz ulamek odwracamy ... W koncu nasza zabawa zakonczyla sie: 6 podzielilo sie przez 3 bez reszty i dalej nic sie
nie da zrobic.

Powyzsza zabawe mozna powtarzac dla dowolnych ulamków liczb naturalnych ~. Okazuje sie, ze zawsze zakonczy sie ona po

skonczonej liczbie kroków (dlaczego?), dajac rozwiniecie ~ w postaci tzw. ulamka lancuchowego
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Popatrzmy jeszcze raz na otrzymane na poczatku rozwiniecie fk. W ostatnim kroku wykonalismy dzielenie bez reszty 6 : 3.

Zauwazmy, ze mianownik tego dzielenia to nic innego tylko NWD(21, 15). Czy to przypadek? Nie. Okazuje sie, ze gdy

NWD(m,n) > l, to zawsze w ostatnim kroku rozwijania ulamka ~ na ulamek lancuchowy wykonujemy dzielenie bez reszty
i mianownik tego dzielenia jest równy NWD(m, n) (dlaczego?). Opisana metoda znajdowania najwiekszego wspólnego

dzielnika nazywa sie algorytmem Euklidesa.

A co sie stanie, gdy NWD(m,n) = l? Przesledz to na przykladzie i.

Prawa Kepiera
Chociaz Kopernik centralnym cialem naszego ukladu

planetarnego uczynil Slonce, to ruch planet jeszcze

przez kilkadziesiat lat opisywano jak za dawnych

czasów, mianowicie skladano z wielu jednostajnych

ruchów kolowych. Dlatego hipoteza Kopernika byla

swiatopogladowo rewolucyjna, ale naukowe znaczenie miala
wtedy minimalne.

KepIer, z usposobienia mistyk, szukal w ruchach planet

wyzszej harmonii - cokolwiek mialoby to znaczyc.

I znalazl! Metoda prób i bledów ~ykryl, ze do opisu ruchu

planety zamiast wielu epicykli wystarczy jedna elipsa

- obecnie fakt ten nazywamy pierwszym prawem KepIera.

Z kolei ruch po elipsie odbywa sie z predkoscia zmienna,

tak ze stala jest predkosc polowa planety, tzn. pole

omiatane przez jej promien wodzacy w jednostce czasu.

Dzis wiemy, ze jest to innymi slowami wyrazona zasada

stalosci momentu pedu planety, która nazywamy drugim

prawem KepIera.

Prawo trzecie dotyczy Ukladu Slonecznego jako calosci

i glosi, ze okres T obiegu planety i promien a jej orbity sa
zwiazane zaleznoscia

ulamek T: jest taki sam dla wszystkich planet.a

Co prawda, jak powiedzielismy, orbity planet nie sa kolowe,

ale róznia sie od kól niewiele, a ponadto gdyby nawet byly

silnie splaszczone, to przez a nalezaloby rozumiec srednia

arytmetyczna najmniejszej i najwiekszej odleglosci planety

od Slonca (jest to wielka pólos orbity danej planety)
i wszystko byloby w porzadku. Dla orbit kolowych prawo

to jest latwo wyprowadzic z przyrównania przyspieszenia

grawitacyjnego i dosrodkowego planety.

Przyroda demonstruje slusznosc tych praw w niezliczonych

przykladach, to one bowiem rzadza ruchami równiez

satelitów, takze sztucznych, gwiazd podwójnych itd. Warto

moze tez wiedziec, ze to z nich Newton wyprowadzil

postac prawa grawitacji, chociaz w istocie sa one jego

konsekwencjami.
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Gazy

W przeciwienstwie do cial stalych i cieczy gazy bardzo

latwo poddaja sie zmianom objetosci.

Wspólczesni Newtonowi Robert Boyle i Edme Mariotte

zauwazyli, ze objetosc danej ilosci dowolnego gazu w stalej

temperaturze jest odwrotnie proporcjonalna do jego
cisnienia.

W stolat pózniej Joseph Gay-Lussac i Jacques Charles

stwierdzili, ze cisnienie dowolnego gazu zawartego

w stalej objetosci wzrasta o 1/273 poczatkowej wartosci

przy ogrzaniu o jeden stopien Celsjusza. Scisliwosc

i rozszerzalnosc termiczna cial stalych i cieczy zalezy

natomiast w istotny sposób od rozpatrywanej substancji

i podlega znacznie bardziej skomplikowanym prawom

(na przyklad woda).

Powyzsze dwa prawa ujawniaja wiec nieslychana prostote

struktury wewnetrznej gazów. Wszystkie gazy zachowuja

sie tak samo - wszystkie gazy sa "wzorcowe".

Oczywiscie, jest to prawda jedynie w pewnym, choc

bardzo szerokim, zakresie temperatur i cisnien. Gdyby

bowiem gaz o temperaturze poczatkowej O°C oziebic

do temp~ratury 273°C nizszej, to zarówno cisnienie,
jak i objetosc powinny spasc do zera - co definiuje zero

bezwzgledne temperatury. Tak sie jednak nie dzieje. Gazy

rzeczywiste bowiem, w odróznieniu od ich idealizacji

zwanej gazem doskonalym, w pewnej temperaturze

skropla sie w ciecz, której nie mozna juz dowolnie scisnac.

Ujawnia sie w ten sposób skonczonosc rozmiarów molekul

gazu. Poza tym powyzsze prawa nie uwzgledniaja tez sil

miedzyczasteczkowych istotnych przy malych odleglosciach

miedzy czasteczkami gazu. Prawa dla gazów rzeczywistych

sa bardziej skomplikowane.

Niemniej jednak, podobnie jak w innych dzialach fizyki,

czesto dokonujemy idealizacji opisu, jesli nie prowadzi

ona do zbyt grubych przyblizen. Osiaga sie wtedy wieksza.

przejrzystosc interpretacji zjawisk, co prowadzi clo lepszego
ich zrozumienia.


